Matematika pro radiologické asistenty

4. Poditani s vektory

(Veétsina obrazku prevzata z ucebnice HRW: Fyzika.)
Vektor je zaddn smérem a velikosti. Je tedy zobrazen orientovanou useckou (vyznaceni

Sipkou).
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Vektory miizeme nasobit redlnymi ¢isly. Absolutni hodnota nasobitele udava, kolikrat

se zmeéni délka vektoru, znaménko pak, ziistane-li orientace stejnd nebo zda se zméni na
opacnou. Vektory miizeme sc¢itat a odecitat (odecteni vektoru b od vektoru a je totéz jako
pricteni vektoru —b k vektoru a. Grafické znazornéni je na nésledujicich dvou obrazcich.

Vsimnéme si, ze 1 kdyz budeme uvazovat vektory ve tfech rozmérech naseho prostoru, vzdy
najdeme rovinu (tedy dvourozmérny prostor), ve které lezi uvazované dva vektory a obrazky
tedy mizeme pohodIné¢ malovat v této roving. Secitdni vektorti je komutativni (nezalezi na

potadi sCitanct).

~vektorovy soucet

N a+tb X
zacatek = konec
b+a

Odecteni vektoru je, jak jiz bylo feceno, totéz jako pticteni vektoru opacné orientovaného:



Konec a pocitek
scitanyeh vekton
splyvagi.
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Pocetné¢ je snadnou cestou rozklad vektori do slozek kartézské soustavy

(a,=acosf,a, =asind), takze pro soucet vektord je

c=a+b , ¢ =a,+b,  , ¢, =a, +b,

ay

0

Ve tiech rozmérech znac¢ime tii zakladni jednotkové vektory (pravotocivé) kartézské soustavy

i, 7,k alibovolné dva vektory zapiSeme jako

i=ai+a,j+ak , b=bi+b j+bk




Bézny zplisob zépisu vektoru pomoci jeho slozek je
a =(ax,ay,az)
Linearni kombinace vektori @ a b (prvni vektor ndsobime néjakym redlnym cislem o a
pricteme k nému druhy nasobeny ¢islem B) je opét vektor
c=aa+pb , ¢ :(aax +Bb..aa, tfb,.aa +B bz)
Pfi nasobeni vektorti rozeznavame dva druhy soucini — skaldrni a vektorovy. Pro
skalarni soucin je
alb =abcosg

Slozka vektoru b
do smeéru vektoru a
jerovna bcosg.

- Slozka vektoru a
do sméru vektoru b
jerovna acosg.

Velikost vektoru je podle tohoto vztahu odmocninou ze skalarniho soucinu vektoru se sebou
samym, protoze

Gl =a’ cos0 =a’
Standardni znaceni velikosti vektoru a je |Zz|. Pouze tam, kde nemiize dojit k zdméné (jako

v nasSich vztazich zde), sta¢i psat jen a. Jsou-li dva vektory navzajem kolmé, je jejich skalarni

soucin roven nule, protoze
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Pro jednotkové navzdjem kolmé vektory kartézské soustavy tak mame
iG=j0=kd=1 , iG=j& =k D=0

Potom miizeme skalarni souc¢in dvou libovolnych vektorti zapsat ve slozkach jako

b =(a,i +a,j +a k) [, 7 +b,j +b.k) =a,b_+a b, +a.b.
Vektorovy soucin vektora a a b vytvari vektor ¢, ktery je kolmy k roving€, v niz lezi tyto
vektory a mé velikost

c=absing



c=axbh

Vektorovy soucin vektoru se sebou samym dava nulovy vektor, protoze pro velikost mdme
c=a’sin0 =0
Vektorovy soucin dvou navzijem kolmych jednotkovych vektori ma opét jednotkovou

velikost, protoze
c=1 El]sinl—T =1
2

Pro zakladni vektory kartézské soustavy tedy miizeme psat

ixi=jxj=kxk=0 , ixj=k , %= , kx5

Potom miizeme vektorovy soucin dvou libovolnych vektorti zapsat ve slozkach jako

axb :(ax? +a, ] +azl€) X(bx? +b, j +b, E) =
(ay b, —by az)f +(az b. —b. ax)]' +(ax by —b, ay)lg
nebo ve standardnim zapisu

axb =(a,b,~b a,.,a,b b a,ab —b.a,)

y z? z 7x?



